

# 纸吸管, 环保与体验如何兼顾?



●记者王恬

进入夏季, 吸管需求量越来越大。去年, 全国范围餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管。我市餐饮门店实施情况如何? 大家对纸吸管怎么看? 5月9日, 记者进行了采访。

## ◆奶茶店更换纸质吸管

当日上午, 记者在温泉中心花坛附近走访看到, 不少奶茶店门口人潮涌动, 生意很是火爆。记者注意到, 大部分从奶茶店内走出的顾客, 手中的奶茶都插着纸质吸管。

“为了环保, 大概从去年12月中旬我们就换上了纸吸管。”温泉路上的古茗奶茶店内, 店员指了指吧台上摆着的一盒纸质大口径粗吸管, 一边熟练地打包, 一边随手拿起纸吸管放进打包袋中。

不同于咖啡和纯茶类饮品, 新茶饮行业饮品中搭配的小料或果肉, 成为各品牌制造独特性的“战场”, 也让原本不起眼的吸管在新茶饮行业占据不可动摇的地位。

“现在国家有‘禁塑令’, 我们已经

把大吸管换成了纸质的, 小吸管的话, 用完这批塑料的也要换了。”在湓河大道上的另一家奶茶店, 吧台上摆放着纸质吸管和少部分细口径的塑料吸管, 询问店员得知, 目前该店部分无小料的饮品仍会使用塑料吸管, 但也正在逐步用纸质吸管替代。

记者注意到, 与塑料吸管相比, 纸吸管要稍微重一点, 拿在手上质感不错, 使用起来也非常方便实用。面对前来购买奶茶的顾客, 工作人员解释, 纸质吸管使用起来会比较费力, 所以在戳开的时候需要用大一点的力气。

而中商百货的任吉蛋糕饮品则更早就开始使用起了纸吸管。记者在走访时还看到, 任吉蛋糕店里的勺子同样换成了生物可降解材质。店员告诉记者, 店内还有面包食品, 其直接接触的塑料袋, 也在去年11月就陆续在各门店换成了可降解的PLA材质。“纸吸管比较环保, 我们推荐使用纸吸管。不过刚开始也确实会有顾客反映影响口感, 我们的店员会尽量进行沟通。”该店员说。

## ◆不同吸管材质引发吐槽

对于吸管的更换, 消费者们怎么看? 采访中, 不少市民表示换成纸质吸管后, 吸管不会回弹, 奶茶口感变样, 使用体验大打折扣。

正在等待奶茶的市民林女士表示: “我有关注到‘禁塑令’, 从环保角

度来说, 我很支持更换塑料吸管。但很多奶茶店仍是用塑料膜封口, 纸质吸管很难插管, 遇水还会泡软, 有纸屑影响口感, 希望在这些方面能够改进, 期待有更好的替代产品。”

针对消费者在意的“吸管软化”“插不进管”等问题, 目前, 部分餐饮店在外卖平台上会给纸质吸管标注“口感略有影响”等提醒字样, 也有生产厂家改进了制作工艺, 把吸管加厚至4层纸, 并采用尖口设计, 可以插破封口塑料膜。

除了生产纸质吸管和塑料吸管, 一种使用玉米、木薯淀粉原料制成的可降解PLA吸管也受到了一定关注。

在万达广场的书亦烧仙草店内, 记者注意到吧台上使用的吸管标有“PLA+PBS”材质。通过对比, 记者发现, 纸质吸管硬度不及塑料吸管; 而PLA吸管颜色不透明, 手感与塑料吸管相近。

“PLA吸管和塑料吸管口感相差并不大, 但就定价来说, 较普通吸管贵三四倍。”该店店员表示, PLA吸管的保质期比较短, 有的只有几个月, 无形中增加了损耗压力。

## ◆期待更好“替管”方式

采访中记者发现, 有的商家在使用一段时间的纸吸管后, 出于消费者满意度的考虑, 又恢复使用塑料吸管, 或是同时提供塑料、纸质两种吸管。这种情况在规模较小的店铺中更容易

出现。

一位咖啡店工作人员告诉记者, 部分商家不愿使用可降解吸管, 除了基于消费者体验的考虑, 成本也是一个重要原因。“在塑料吸管的替代品中, 纸吸管价格相对低廉, 但成本也是塑料吸管的3倍左右。一些使用体验更好的可降解吸管价格则更高, 大量使用会明显抬升运营成本。”这位工作人员说, “我们店也在积极试用其他各类可降解吸管, 希望能在环保、消费者体验和成本之间找到平衡点, 也希望能有既环保又实惠的选择。”

如何更好地平衡口感和环保的关系, 从消费者端来看, 有的市民提出可以购买玻璃或者不锈钢材质的吸管, 重复利用; 从门店端来看, 提倡自带杯, 可以减少店内损耗, 比替换吸管也许会有环保价值; 从供应端来看, 提高生产精度的意义也很大, 比如一个饮品杯配一个尺寸合适的盖子, 能够减少不匹配所导致的损耗, 就是一种节省。

市市场监督管理局负责人表示, 要降低对不可降解塑料制品的依赖, 优化可降解替代品的供给十分重要, “推广可降解产品, 难免有一个相对不适应的过程, 在加强引导的同时, 还要在材质等各方面持续改进。”

该负责人表示, 许多消费者愿意以实际行动支持“禁塑令”, 生产厂家需要着力进行产品升级, 提供体验更好的可降解产品, 兼顾环保要求和消费者体验。

## 反电信诈骗宣传

5月15日, 咸安公安分局开展打击非法集资与反电信诈骗宣传活动。活动现场, 民警通过发放宣传手册、典型案例讲解、现场答疑方式, 向群众宣传防范非法集资和反电信诈骗知识。

此次活动共发放宣传资料600余份, 接受群众咨询50余人次。下一步, 咸安公安分局将持续加强电信诈骗和防范非法集资类犯罪的普法宣传, 从源头上挤压经济犯罪的滋生空间。

(记者葛利利 通讯员徐程程 黄欣欣)



近日, 一场主题为“百年党史建伟业, 百年辉煌耀华章”的文艺演出在咸安区温泉街道办事处南昌路社区百姓大舞台开演。

党史故事朗诵、《祝福你 盛世中国》《百年颂歌》……活动现场, 社区文艺爱好者自编自导的12个节目轮番上演, 博得观众阵阵掌声, 激发了千群爱党爱国热情。(记者陈志茹 通讯员周香玲 周悬松)

## 崇阳县烟草专卖局 优化绩效考核促能力提升

近期, 崇阳县烟草专卖局(营销部)全面优化绩效考核, 充分发挥绩效考核的导向和激励约束作用, 进一步提高绩效管理工作的实效性。

统筹全局, 把好“总开关”。班子成员高度重视绩效考核工作, 专门成立绩效考核小组, 要求全体干部职工把握全局, 强化责任意识, 不折不扣地完成各项工作, 切实解决当前绩效考核标准模糊、方法简单等问题。

明确目标, 握好“方向盘”。由绩效考核小组, 全面梳理各岗位考核指标及细则, 将考核结果细化到各个岗位, 督促各战线、按时、按质、按量完成目标工作, 做到考核明确、责任明确、突出重点。个人对照考核指标进行自查, 将工作亮点予以总结, 并对存在的问题

进行梳理, 限时整改, 做到工作有重点, 能力有提升, 切实保证绩效考评工作有序开展。

奖惩激励, 用好“加油门”。为使考核结果落到实处, 该局充分发挥考核结果的激励和鞭策作用, 加大奖惩力度。按照党员群众同考核, 干部职工同考核, 一人多岗同考核原则, 对绩效工资和岗位工资分别考核到个人, 不吃“大锅饭”, 不搞“平均主义”, 促进干部职工的工作积极性。同时将绩效考核情况作为年度评优评先、晋职晋级的重要参考依据。充分发挥绩效管理推动作风建设的积极作用, 树立起敢于担当、主动作为的工作态度, 进一步提升工作效能的转变, 不断激发队伍内在活力, 提升队伍的执行力和战斗力。(通讯员 黄晓宏)

## 遗失声明

杜功义不慎遗失中华人民共和国机动车驾驶证, 证号: 350127197510285016, 档案编号: 350100241223, 特声明作废。

**供优质之水 服诚信之务**

全省统一供水服务热线  
**96510**  
咸宁联合水务保留服务热线  
**8182111**

## 咸宁联合水务有限公司出厂水水质检测结果公示

2021年5月17日检测

检测项目	单位	国家标准	检测结果
色度	度	≤15	<5
肉眼可见物	—	无	无
臭和味	—	无异臭、异味	无
浑浊度	NTU	≤1, 特≤3	0.25
游离余氯	mg/L	≤4.0且≥0.3	0.55
菌落总数	CFU/mL	≤100	未检出
总大肠菌群	MPN/100mL	不得检出	未检出
耐热大肠菌群	MPN/100mL	不得检出	未检出
耗氧量	mg/L	≤3, 特≤5	0.80